

**ОСОБЕННОСТИ ОХОТЫ КАК СФЕРЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
ДИКИХ ЖИВОТНЫХ В ШТАТЕ КОЛОРАДО (США)**

Штат Колорадо находится на среднем западе США. На западе штата плато Колорадо – полупустынная зона с каньонами, останцами и другими характерными формами рельефа. Скалистые горы, вытянутые в меридиальном направлении, достигающие высоты более 4 км, расположены от центра штата до плато Колорадо. Склоны гор большей частью покрыты хвойным лесом, некоторые вершины круглый год находятся под снегом. Восточнее Скалистые горы переходят в Великие равнины – плато с преобладающей степной растительностью. Общая площадь штата 269837 км², население приблизительно 5,4 млн человек. Леса покрывают 24,4 млн акров (9,7 млн. га) штата и представлены девятью типами на основе доминирующего яруса растительности (Helms, 1998): елово-пихтовый, сосны скрученной, осино-ый, хвойно-смешанный, сосны желтой, горный прибрежный, пиньон-можжевеловые редколесья, дуб кустарниковый, равнинный прибрежный.

Получение сертификата об образовании в области охоты. Всем резидентам штата Колорадо с датой рождения от 1949 года для допуска к охоте необходимо пройти обучение и получить сертификат. Продолжительность обучения может быть от 1 до 4 дней. Так или иначе – это 12 часов. Имеются теоретическая и практическая части. Группы набираются до 15 человек. В моей группе было 13 человек от 7 до 64 (это я) лет. В США около 30 штатов не имеют никаких возрастных ограничений. Занятия проводит сертифицированный в области охоты специалист или волонтер. Программа курса обучения включает следующие разделы: законодательство, охотничьи животные, виды оружия (луки, арбалеты, мушкеты, гладкоствольное с различным механизмом зарядки, нарезное, виды охоты, безопасность на охоте, выживание при экстремальных ситуациях, практические занятия (обращение с оружием и стрельба). После прохождения теоретической части контроль знаний методом тестирования. В тесте 50 вопросов по всем разделам. К каждому вопросу 4 ответа, один из них правильный. Сдан тест положительно при 80% правильных ответов. Практические занятия в полевых условиях включали преодоление изгородей с оружием в руках, посадка в лодку и др. Зачет по стрельбе на полигоне среди обширнейших полей прерии. Стрельбище – это место проведения времени многих американцев в выходной день. Одновременно

стреляет около 40 человек по своим мишеням из самого разного оружия (пистолеты, карабины, автоматы). Мы стреляли из карабинов калибра 22 (5,6 мм метрическая система). Инструктор смотрит на все ваши движения с оружием: от взятия его в руки до поклажи на стол после стрельбы. После успешной сдачи практического курса вручается HUNTER EDUCATION CERTIFICATE. Стоимость обучения 300 долларов. На лицензии показано, что 0,75 цента отчисляется на обучение, поэтому в нашей группе каждому обучение обошлось в 10 долларов. Данные сертификата вносятся в электронную базу.

Службы контроля охоты. Обилие и разнообразие охотничьих животных в США, природные и социальные особенности штатов, в которых они находятся, необходимость учета интересов охотников и обеспечение сохранения биоразнообразия требуют наличия развитого охотничьего законодательства и его постоянного совершенствования. Первый американский охотничий закон был принят колонистами в начале XVII века, и к настоящему времени число учтенных федеральных и штатных законов превысило 6,5 тысяч. Это свидетельствует о постоянном внимании государства и общества к проблемам охоты и охране животных. По американским законам право на охоту принадлежит каждому гражданину. Хотя на занятиях для получения образовательного сертификата охотника офицер все время подчеркивал, что охота – это привилегия, а не право. Так как привилегии гражданин может быть лишен. Всеобщая свобода охоты подчиняется двум главным условиям. Во-первых, охота допускается только в определенных территориальных границах, определяемых штатом. Во-вторых, охота ограничивается частной собственностью на землю. Без разрешения землевладельца она незаконна. Он не имеет права запретить охоту в своих угодьях. Но он может запретить доступ в них посторонних лиц, что одно и то же. Сам землевладелец по отношению к диким животным, являющимся государственной собственностью, должен руководствоваться общими правилами охоты, действующими в стране и в штате. Принципы, регулирующие охотничье хозяйство США, следующие: охотничьи животные признаются собственностью государства; продажа и покупка мяса диких животных, а также наличие его у кого-либо без специального разрешения после закрытия сезона считаются незаконными; охотник должен метить убитых им зверей специальными метками сразу же после их отстрела (отсутствие таких меток приравнивается к браконьерству); охотники на уток приобретают лицензию (чаще по интернету) с приклеенной маркой («утиные штампы»), только она даёт право на охоту на эту группу пернатой дичи; лицензии на отстрел охотничьих животных (отдельно – на крупную и

пернатую дичь), а также жетоны для мечения трофеев продаются Colorado Division of Wildlife. До наступления охотничьего сезона предусматривается выделение 4 типов лицензий: для местных и неместных охотников, юниорские лицензии, двухдневные лицензии для приезжих охотников – с дифференциацией оплаты этих лицензий. Правила охоты разрабатываются и уточняются силами больших коллективов специалистов при активнейшем участии ученых – охотоведов и экологов, которые пристально следят за изменением ситуации. Это всегда – «свежий продукт». В Колорадо осуществляют управление дичью следующие подразделения: Colorado Department of Natural Resources – Colorado Parks and Wildlife – Colorado Division of Wildlife.

Виды охот и дичи. В штате Колорадо охота носит индивидуальный характер. Запрещена охота ночью, с применением приборов ночного видения и тепловизоров, с машины. Охотники подразделяются на профессионалов (трапперы) и любителей (все остальные). В зависимости от размера охотничьих животных или места их обитания охоту подразделяют на:

– BigGame (копытные плюс крупный хищник) чернохвостый и белохвостый олени, элк-вапити, вилорог, лось, толсторог, пустынный толсторог, горный козел, медведь.

– SmallGame (пушные звери, птицы и другие животные) бобр канадский, ондатра, заяц американский и беляк, чернохвостые и белохвостые кролики, белка Альберта и сосновая, сурок, луговые собачки белохвостые и чернохвостые по Ганнисону, суслик, барсук, норка, куница, длиннохвостая ласка, короткохвостый хорек, койот, лисица красная, серая и свифт, енот, рысь, дикая кошка, полосатый скунс, западный пятнистый скунс, опоссум; кеклик, ворона, голуби: хвостатый, траурный, белокрылый, горлица кольчатая, европейский скворец, домовый воробей, большая курица прерии, шотландская куропатка темноватая, большой шалфейный тетерев, перепел чешуйчатый, северная куропатка виргинская, острохвостая шотландская куропатка Гора, фазан, канадский журавль, чирок зеленовато-голубой, куропатка белохвостая, бекас Вильсона; каймановая черепаха, гремучая змея прерий. Отдельно регламентируется охота на индюка весной и в осенне-зимний период.

– Waterfowl (водоплавающие) кряква, северный шилохвость, серая утка, чирок свистунок, каролинская утка, голубокрылый чирок, красноголовый нырок, малый гоголь, малая морская чернеть, обыкновенный американский гоголь, хохлатый крохаль, гага-гребенушка, гуси – канадский, белый, белолобый, кудахтающий, император, казарка Росса, чёрная казарка и другие виды.

Охота с ястребами и соколами проводится на: кеклика, утку, гуся, крохалея, лысуху, голубя, вальдшнепа, ворона, европейского скворца, домового воробья, шотландскую куропатку темноватую, большого шалфейного тетерева, острохвостую шотландскую куропатку Гора, фазана, перепела чешуйчатого, северную куропатку виргинскую, белохвостую куропатку, зайца, кролика, лису, сосновую белку.

Ежегодно выпускаются брошюры по видам охот, которые имеются в интернете, можно взять бесплатно на АЗС, в охотничьих и других магазинах, в которых подробно написано, где можно заказать лицензию на тот или иной вид (или виды), сколько стоит лицензия для тех или иных категорий охотников (местные или охотники из других штатов), лимит лицензий выставляется на продажу, указаны места охоты и даты их проведения по периодам (в зависимости от используемого оружия), приведены карты угодий, имеются в продаже карты перемещения стад элка, оленей и антилоп. Информация свободна и доступна всему народу. В США охота не только мужское занятие. Если общее количество охотников США около 14 млн. чел., то женщин-охотниц около 11% (2011 г.). Женщины-охотницы (Women Hunters) добывают более 71% от всех добытых оленей и другой дичи.

Сроки охот на крупную дичь. Например, в 2017 г. сезонные даты охоты на элка: стрельба из лука 26 августа – 24 сентября, дульнозарядное ружьё (мушкеты) 9–17 сентября, гладкоствольное ружьё 1 сентября – 31 января, нарезное оружие первый сезон 14–18 октября, второй сезон 21–29 октября, третий сезон 4–12 ноября, четвертый сезон 15–19 ноября.

Учет животных. Лицензии на охоту. Следует отметить, что выдача лицензий является эффективным средством регулирования добычи и играет важную экономическую роль в охотничьем хозяйстве. Плата, получаемая за лицензии, стала постоянным источником средств, которые расходуются на охрану и воспроизводство дичи, на компенсацию ущерба, наносимого дичью сельскому и лесному хозяйству. Ежегодно доход от реализации лицензий на копытных составляет около 120 млн. долларов. Распределение лицензий на добычу зверя заканчивается 4 апреля. Каждый год биологи Colorado Parks&Wildlife (CPW) делают инвентаризацию дикой природы в Колорадо. Эти менеджеры по охране природы считают подраздел каждого вида, чтобы вычислить предполагаемое население, производительность и распределение дикой природы всюду по штату. Этот процесс – часть научного управления CPW Колорадской дикой природой. Благодаря финансированию, которое прибывает из охоты, и результата продаж лицензий всюду по штату, у CPW есть национально признанная секция

исследования млекопитающих, которая разработала многие методы, теперь используемые менеджерами CPW, чтобы инвентаризировать крупную дичь. Поскольку невозможно посчитать каждого оленя в Колорадо вручную, менеджеры по охране природы используют многочисленные источники данных, чтобы ввести в модели населения животных и оценить численность населения. Инвентаризацию с борта вертолета CPW проводит для популяций оленей, а также других видов (лось, элк), больше 50 лет. В каждой группе оленей, которую видят наблюдатели, классифицируется каждое отдельное животное, будь то лань, элк, белохвостый или чернхвостый олень, взрослые самец или самка, или молодняк. Авиационная инвентаризация помогает CPW понять коэффициенты репродуктивности оленей и устанавливать цели популяций дикой природы, а также количество лицензий на охоту, предлагаемых каждый год. Оценки урожая и оценки выживаемости из пяти районов интенсивного мониторинга оленей CPW также являются важными факторами, используемыми в популяционных моделях для оценки численности популяции. По результатам учетов и расчетов выставляются квоты по всей крупной дичи. В Колорадо около 276 тыс. элков – это больше чем в любом из штатов. Например, по элку на 2016г. было выставлено первоначально 133871 лицензий. Получено было 101472 лицензии. По всем годам приводятся открытые для каждого гражданина подробные отчеты о ходе реализации лицензий. Как показывают отчетные данные, успешно реализуется около 20% лицензий. Показатель успешности охотника для всех методов добычи в Колорадо в 2015 г. составил 20% и приблизительно 45 тыс. элков были добыты. В этот год в общей сложности 221 тыс. охотников преследовали элка.

Охотничьи угодья. Вся территория штата разбита на территориальные единицы управления игрой (Colorado game management units—GMUs). Их более 150. При получении лицензии на крупную дичь охотник указывает GMUs, в котором желал бы охотиться. 68% американцев предпочитают охотиться в лесах, 4% лесами не пользуются.

Охота проводится в открытых для публики территориях, принадлежащих штату; частных владениях, но охотник должен договориться с владельцем или заключить договор аренды с целью охоты. Таких ферм или ранчо 14, различных по площади, предлагающих сервис и охоту на совокупность или один вид охотничьих животных; в угодьях 29 охотничьих ферм или ранчо, где животных разводят или куда их завозят для целей охоты. Такие фермы имеют площадь от нескольких гектаров до десятков квадратных километров. Стоимость

охоты на копытных составляет 2300–2800 долларов с одного охотника. На ранчо может проживать и охотиться 4–6 человек.

Организации охотников. Многие охотники объединены в клубы по интересам (охота на гуся, утку, фазана). В клубах обычно 8-15 членов. Клуб арендует у владельцев уголья (часто владельцы являются членами клуба), проводят там необходимые мероприятия и охотятся. Членские взносы составляют около 1300 долларов в год.

Экономические показатели охоты. Возможности охоты в штате Колорадо ежегодно привлекают 259000 охотников. Эти охотники представляют собой важные и недооценённые ресурсы для туризма штата. Компании по всему Колорадо, большие и маленькие, получают доход от расходов охотников. Коалиция крупных и малых предприятий и групп в Колорадо уже сформирована для содействия охотничьему делу. Предприятия собираются использовать популяризацию охоты в целях развития экономики штата. Охотники, как и все туристы, тратят деньги на жильё, газ, продукты питания, гидов и различные принадлежности. Охота важная составляющая местной экономики. Типичный охотник тратит \$ 1800 в год на деятельность, связанную с охотой. В Колорадо 1 км² угодий приносит доход 30 долларов в год. Вклад охоты в ВВП составляет около 1 млрд. долларов. Валовой внутренний продукт (Gross Domestic Product) Колорадо в 2015 г. составил 313, 7 млрд. долларов и занимает 19 место в США.

Особенности охотничьего хозяйства Колорадо. Большое разнообразие охот, обусловленное разнообразием отдельных видов и групп дичи, на которые устанавливаются самостоятельные охотничьи сезоны. Учеты охотничьих животных на научной основе, имеющие полувековой период, позволяют определять квоты добычи животных на открытой для всех граждан основе. Динамичное и локальное регулирование охоты на различные виды дичи, преимущественно на популяционной основе, отсутствие излишней централизации в установлении сроков охоты и норм добычи на местные виды дичи. Резкая дифференциация любительской охоты и добыча пушных зверей ради заработка; их сосуществование в одних и тех же местностях. Значительный объем финансовых вложений на охрану дичи и ведение охотничьего хозяйства; наличие федерального финансового фонда, создаваемого из отчислений за продажу охотничьего и рыболовного снаряжения и направляемого на финансирование конкретных штатных программ. Большая экономическая роль охоты в хозяйстве штата, значительный объем и высокий выход охотничьей продукции, в том числе – во вторичных, преобразованных хозяйственной деятельностью ландшафтах. Значительное участие женщин в охоте.